صِـفَـات الطَـَبـيـب
لدي الأطباء القدامى
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البروفيسور/  فيصل عبد اللطيف الناصر 
رئيس قسم طب الأسرة والمجتمع
جامعة الخليج العربي

مملكة البحرين
أمين عام الجمعية الدولية لتاريخ الطب الإسلامي
صِـفَـات الطَـَبـيـب لدي الأطباء القدامى
الملخص: 
تزخر الأدبيات العلمية والطبية الحديثة بالشروط الواجب توفرها في الطبيب الممارس الجيد، إلا أن الأدبيات القديمة والمؤرخات و الأخطوطات للأطباء المسلمين القدامى كانت غنية بتوصيف الصفات التي يجب أن يتحلى بها الطبيب المخلص في أداء عمله، فلا يخلو أي مؤلف لأي طبيب قديم عن هذه القيم الواجب إتباعها منذ زمن أبوقراط  و جالينوس إلى زمن الرازي وابن سينا و الرهاوي وغيرهم.

المُقـَدمَـة:
يقول أبو بكر محمد بن يحيى بن زكريا الرازي (250 هـ/864 م - 311هـ/ 923("الطب هو حفظ صحة الأصحاء، وردها على المرضى بقدر طاقة الإنسان"(1).
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كتاب الطب للرازى
كما إن الطبيب الملهم ابن سينا (الشيخ الرئيس أبي علي: حسين بن عبد الله بن سينا المتوفى سنة 428هـ) في أرجوزته الشهيرة يعرف الطب: أن " الطب حفظ صحة من مرض من سبب في بدن عنه عرض"(2,3).
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 كتاب القانون
إلا أن لأبن رشد (محمد بن أحمد بن محمد بن رشد الأندلسي وكنيته أبو الوليد " الحفيد " (520- 595 هـ= 1126-1198م) رأي آخر، فهو يقول:"إن صناعة الطب هي صناعة فاعلة عن مبادئ صادقة، يلتمس بها حفظ صحة بدن الإنسان، وإبطال المرض"(4).



                                                                     Averroes ابن رشد                
فالتطبيب مهنة فريدةٌ ورائدة في تعاملها المباشر مع جسد الإنسان، الروح والمشاعر دون وسيط، وعليه ومن البديهي أن يُفتَرَض في الطبيب التميز بخصال وصفات متعددة ومتميزة، حيث أن المريض يتعرى تماماً من جملة الأحاسيس الذاتية ومن السواتر الخارجية أمام الطبيب، كاشفٌ عن دواخل نفسه ومكنوناته وعن غطاء جسده وحواجزها دون تحفظ ولا مواربة. كما وأن مهنة الطب هي الأوحد في السلطة والقدرة وقوة التحكم في الطرف الآخر، فيها على المريض طاعة الطبيب الكاملة طوعاً دون قسر. فضلاً عن أنها المهنة الأميز والأشمل في التأثير المباشر على حياة الإنسان ورفاهيته أو إهلاكه والإبتلاء بالوباء والداء.  على هذا وذاك تفرض مهنة الطب ذاتها وقيمتها، منذ القدم والى ما لا نهاية.  
وحول هذا،  ذكر إسحق بن علي الرهاوي في كتابه "أدب الطبيب" في القرن الرابع الهجري:
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كتاب أدب الطبيب
" إن صناعة الطب هي أشرف الصنائع،  والعلم بها أقدم العلوم،  ويجب أن تتقدم في المرتبة على سائر الصنائع والمهن..."  (5,6). 
 كما جاء عن محمود بن سعود بن مصلح الفارسي )710هـ) عن خصوصية مهنة التطبيب أيضاً،  ومن أنها هبة ربانية بالغة التشريف " إن علم الطب أشرف العلوم بعد العلم الإلهي، لأن موضوعه بدن الإنسان....".  فهي المهنة العسيرة والمستحيلة إلا لمن حُظي وأُنعِمَ بها، وليس لكل راغِبٍ فيها منال، وهي باتفاق الأقدمين واللاحقين منحة من آلاء الله تعالى، وهي علم من العلوم الربـانية أو القريبة منها أو على القـرب منه.  قال أبو الطب،  أبـو قراط ) ابن إقليدس بن أبقراط الذي ولد بجزيرة كوس حوالي سنة 460 قبل الميلاد(، "لا يمكن في هذا العِلم أن يدركه عقل إنسان"(7). 
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Hippocrates أبوقراط     
فالطبيب كما ذكر في الأثر القديم، عليه أن يكون حكيمٌ بكل معاني الحِكمةِ، متعدد المواهب متشَعبٌ المدارك، في تميز ِدائم، رصينٌ في التعاملِ، واسع في الثقافةِ، منطقيٌ، عارفٌ بعلوم الإنسان، فضلاً عن أنه موهوبٌ بخِصال ومميزات مُشرقةٍ الى جانب التطبيب. فلقد قال الرهاوي في هذا الصدد، " كل فيلسوف طبيب، وكل طبيب فاضل فيلسوف، فالفيلسوف لا يقدر على إصلاح غير النفس، والطبيب الفاضل يقدر على إصلاح النفس والبدن جميعاً"(6).
مَعارِف الطبيب العامة:
لا يجوز للطبيب التقوقع في إطارحِزام مجالات العلوم الطبية فقط بل يُفتَرَض عليه توسيع المعارف والمدارك في مختلف العلوم النظرية والعلوم العلمية بالإضافة إلى الإلمام التام بتاريخ الطب والتطبيب ونشأته والمعرفة بالعلماء الأفاضل الذين سعوا للرقي به إضافة إلى ذلك كما أن عليه التحصن بالمعارف الخاصة. لذا فمعارف الطبيب لابد أن تشمل ما يلي:
(1) العلوم النظرية: 
مصدرها الإطلاع على أبحاث وكتب ومدونات وسِجلات نتائج بحوث العلماء السابقين والحاليين والرواد في مجالات الطب والتطبيب، فعلى سبيل التمثيل، لابد له من المعرفة بإرث الأطباء القدامى كابن سينا والرازي وأبقراط وجالينوس ومن يرى برأيهم وغيرهم، كما لابد له من الاجتهاد في استيعاب البحوث العلمية الحديثة والتقصي عن غوامضها ومذاكرة أهلها.  قال صاعد بن الحسن(الطبيب أبي العــــلاء صاعــد بن الحســن بن صاعـد.... 464هـ ) فـــي ذلــك “ فالطبيب يجب أن يكون مواظبا على دراسته وقراءته ونظره في علوم الأوائل... "(8). على هذا لا يجوز للطبيب أن يكون ساكناً مكتفياً بما قد اكتسبه وتأهل فيه من العلوم الأساسية، بل عليه التواصل في ديمومة دائمة للإستزادة بمستحدثات الاكتشاف والنظريات الطبية، المبنية على خلفية معارف السابقين وجهود المستحدثين.
(2) العلوم العملية: 
يكتسبها الطبيب عبر حضور المؤتمرات ودورات التدرب أثناء الخدمة وكذلك العناية والوقوف على معايدة المرضى فضلاً عن الحضور الدائم بين أقسام المشافي والإلمام بالقوانين الطبية ومتابعتها، وهنا حقيقة لابد من إستحضارها وهي أن السبيل الأقرب الى خبرة الطبيب والتمرس في التطبيب يزدادان في تصاعد متوازي مع استمرارية استشارته للمرضى وتطبيبهم فهو بهذا وذاك في تدريب مستمر وتعليم دائم.
(3) العلوم الخاصة:
يكتسبها الطبيب من مُصاحبة الأساتذة والمخضرمين من الأطباء، وبالتواصل معهم يأخذ من عُصَارة تجاربهم وخبراتهم التي يوظفهما في استيعاب المزيد من العلوم الطبية،  كما يستفيد من المشاركة في مناقشاتهم ومداخلاتهم وطرائقهم وأسلوبهم في معالجة مستصعبات الحالات ويتأتى كل هذا من اللقاءات الدورية واليومية مع أساتذته وزملاء المهنة على كافة المستويات، لقاءات شخصية، ورش عملٍ كانت، أو مؤتمرات متخصصة. يقول الطبيب العربي ابن رضوان   )أبو الحسن علي بن رضوان بن علي بن جعفر نشأ في مصر في القرن الخامس الهجري ووفاته كانت سنة  460 هـ (9)(في الباب الأول من كتاب التطرق إلى السعادة "إما إن يجد (المتعلم) معلماً فاضلاً يتفهم منه ما في كتب أبقراط فيسرع بذلك تعليمه كما أسرع تعليم جالينوس، وإما أن يعدم المعلم الحاذق فيحتاج أن يتعلم لنفسه من كتب جالينوس، فيطول زمان تعليمه متى استعمل في تعليمه قوانين المنطق"  (10). 
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        التطرق إلى السعادة
صفات الطبيب:
على مميزات مهنة الطب سالفة الذكر، يستوجب على الطبيب الاتصاف بخصال شخصية متعددة،  منها على سبيل المثال أن يكون سمح السيرة والسريرة، لا حقوداً ولا حسوداً، لا عجولاً ولا ملولاً ولا شرهاً،  بل أن صفات الطبيب الناجح، كما جاء عن الرهاوي " أن يكون للذنب صافحاً، وللناس مسامحاً، ثابتاً متوقفاً، وبالأمر عارفاً ليناً متواضعاً،  وإلى الخيرات مسارعاً قنوعاً شكوراً،  وبحسن الثناء مسروراً، وعن المآثم عفيفاً، وفي باطنه وظاهره نظيفاً "(5). 
قال جالينوس )وهو كاتب و طبيب يوناني )إغريقي (شهير ولد لأب وأم يونانيين في مدينة بيرغاموم القديمة والمسمية حاليا برغاما في تركيا في العام 130م وتوفي في العام 200م حيث تخصص في علم التشريح)، في وصفه الطبيب والفارق بين الطبيب والمتطبب قال " إنَ الطبيب هو من تكاملت فيه الفضائل كلها التي هي العلم التعليمي والطبيعي والإلهي وصناعة المنطق والطب وصالح الأعمال ومحاسن الأخلاق والأفعال "(11). 



جالينوس(130م - 200م)
وذكر صاعد بن الحسن (8) عن صفات الطبيب " أن يكون معتدلاً في مزاجه، طاهراً في نفسه، متمسكاً بدينه، لازماً لشريعته، وافر العقل قوي الذكاء حَسن التصور، معروفاً بصدق اللهجةِ وأداء الأمانةِ،  مهتماً بما يعينه، مُحباً لاصطناع الخير، يساوي ظاهره باطنه في أفعال الجميل، حسن الخلق غير شره إلى المكسب ولا حاسداً على المال متأدباً بالسير والأخبار المُتَقدمة صحيح الخط والعبارة مواظباً على دراسته وقراءته ونظره في علوم الأوائل، شفيقاً رقيق اللسان، رحيماً بالضعفاء والفقراء، سابقاً إلى معالجتهم قبل معالجة الأغنياء،  ممارساً وصافياً عفيف الطرف والبطن والفرج، كتوماً للأسرار، قليل المزاح والزلل، غير مغرى بشرب الخمر ولا مولع بالفسق والفجور..."    كما ذكر أيضاً    " وليعلم أن الطبيب يجب أن يكون معتدل المزاج مستقيم الفكر والإنتاج، قوي الذكاء صائب الرأي، وافر العقل، عفيف النظر، مرضي الأثر، كتوم السر، كثير الضبط للرواية،  مطمئن النفس، موفقا ًبالحدس مداوياً بالرفق، مولعاً بمطالعة كتب الأواخر والأوائل، متفحصاً عما أشكل عليه من المباحث والمسائل، ذا حياءٍ ودينٍ وثباتٍ وتمكين، متوقفاً فيما لا يحقق ومرتدعاً عما لا يصدق، وينبغي أن لا يكون متهوراً عجولاً، حتى لا يضع الشيء في غير موضعه،  ولا جباناً عاجزاً لدرك المسائل فيفوت الوقت عما لابد المعالجة". 
هذا وعلى الطبيب مراعاة الله في التعامل مع المرضى وأن تكون مفاهيم وقيم الدين هي العامل الأساسي في تكوين شخصيته وصفاته مهما كانت عقيدته.. فالعقائد السماوية في جملتها داعيةٌ الى حسن التعامل على إطلاقه، مع المريض وغيره من البشر، بل مع كافة المخلوقات. 
أما ابن رضوان فيرى أن الطبيب الفاضل يجب أن يكون ذا خصال عديدة، حددها بقوله: إن الطبيب على رأي أبوقراط هو الذي اجتمعت فيه سبع خصال(12) وهي: 
الأولى: 
أن يكون تام الخلق، صحيح الأعضاء، حسن الذكاء، جيد الرؤية، عاقلاً، وخير الطبع. 

الثانية:
أن يكون حسن الملبس، طيب الرائحة، نظيف البدن والثوب. 

الثالثة: 
أن يكون كتوماً لأسرار المرضى لا يبوح بشيء من أمراضهم. 

الرابعة: 
أن تكون رغبته في إبراء المرضى أكثر من رغبته فيما يلتمس من الأجرة، ورغبته في علاج الفقراء أكثر من رغبته في علاج الأغنياء. 

الخامسة: أن يكون حريصاً على التعلم والمبالغة في منافع الناس. 

السادسة: أن يكون سليم القلب، عفيف النظر، صادق اللهجة، ولا يخطر بباله شيء من أمور النساء،     والأموال التي شاهدها في منازل الأعلاء، فضلاً عن أن يتعرض إلى شيء منها. 

السابعة: 
أن يكون مأمونا،ً ثقة على الأرواح والأموال، لا يصف دواءً قاتلاً ولا يعلمه، ولا دواء يسقط الأجنة، يعالج عدوه بنية صادقة كما يعالج حبيبه. 

وفي هذه الناحية من صفات الطبيب،  أصدرت الكلية الأمريكية للأطباء في العام2002  وثيقة المهنة الطبية (Medical Profession Charter ) وهي نشرة جامعةً شاملةً تغطي أسس تعامل الطبيب مع المريض، وحددت في ذلك ثلاثة مبادئ رئيسة وعشرة مسئوليات هامة. (13, 14)
(1) المبادئ الرئيسة:
(1.1) 
مبدأ أهمية وأولوية مصلحة المريض:


يعني الولاء في خدمة مصلحة المريض دون التأثير من العوامل الخارجية.

(2.1) 
مبدأ استقلالية المريض:

يعني مصداقية الطبيب مع المريض والإلتزام بحث المرضى وتشجيعهم للمشاركة في قرارات علاجهم.

(3.1) 
مبدأ العدالة الاجتماعية:

أي تأمين وتوفير عدالة الحصول على الرعاية الطبية، حقاً مستحقاً على الواجب لكل إنسان، مما يفترضُ حرص الطبيب على إلغاء أية بادرة للتمييز والتفرقة والعنصرية وعلى أيٍ من الأسس،  التي قد تحول المريض دون الحصول على الرعاية الطبية.

(2) المسئوليات الأولية الهامة:

(1.2) 
حـُـسـن التأهل:

وهي مسئولية أن يكون الطبيب على المستوى المطلوب وحسن الظن في المهارة الطبية مما يستوجب عليه التواصل في التعلم والتعليم طوال حياته.

(2.2) 
الالتزام بالأمانة مع المريض:

وهي مسئولية أن يكون الطبيب أميناً وصادقاً مع مرضاه، وألا يخدع المصاب حالة حدوث الخطأ الطبي، وأن يداوم التفحص والتقصي لدرء مـُسببات وإحتمالات أيةَ أخطاء طبية قد تقع على المريض ويترتب عليه الأذى.
(3.2) 
التقيد بالسرية: 
 
هي مسئولية مراعاة قدسية السرية وتأمين خصوصية المعلومات المستوحى عن المرضى،  لا يفشيها أو يخبر أو يتناقش بها إلا بإذن المعني بها.
(4.2) 
الالتزام بمبدأ حفظ العلاقة المهنية والإنسانية الجيدة مع المرضى: 
 
يحرص الطبيب على بناء علاقة مهنية وإنسانية جيدة مع مرضاه مع مراعاة عدم تشجيعهم على روح الإتكالية عليه وألا تشوب هكذا العلاقة شـُبهة الأغراض الأخرى، مادية كانت،  أو جنسية أو شائبة مصلحة ما.
(5.2) 
الالتزام بمبدأ تطوير نوعية الرعاية المقدمة:
يعني استمرارية الطبيب في الإجتهاد والسعي لتقديم المستوى الأجود من الرعاية الطبية مستعيناً بالجهات والمؤسسات المعنية والتي قد تعينه على هكذا المسعى. 
(6.2) 
الالتزام بتطوير وتحسين وتيسير سـُبل الوصول إلى الخدمات الصحية:
استمرارية السعي إلى تيسير الخدمات الصحية وتسهيل توفيرها للمرضى، فرضُ عينٍ على الطبيب، كما وأن عليه الإجتهاد للارتقاء بالصحتين العامة والوقائية دون منٍ وتباطؤ.
(7.2) 
الالتزام بعدالة توزيع الموارد الخاصة بتوفير الرعاية الصحية:
على الطبيب الالتزام بعدالة توزيع الموارد المالية التي يترتب عليها الرعاية الصحية للجميع وفي ذلك الاستخدام الأجود من شراء المعدات والأجهزة المطلوبة للرعاية الصحية.
(8.2) الالتزام بمبدأ الحياد في المسائل التي فيها احتمالات لتعارض المصالح:
 
يضع الطبيبُ صالحَ المريض في حيز النظر وفوق كل الإعتبارات، ولا سيما حالة تعارض مصلحة جهات توفير الخدمات المساندة للرعاية الطبية كمثل شركات الدواء وتصنيع الأجهزة الطبية أو غيرها.
(9.2)
 الالتزام بالمسئولية المهنية: 
على الطبيب في مسائل تسخير الخدمات الطبية للمرضى الاستفادة من أراء زملاء المهنة المقيمين الداخلين أو المقيمين الخارجين وفي هذا احترام لأراء الآخرين وتوطيد لأواصر الزمالة المهنية،  فضلاً عن استقواء مهارة التقييم الذاتي.
(10.2) الالتزام بمواكبة ومسايرة التطور العِلمي والتقني:
 
على الطبيب تحقيق وتلبية احتياجات المرضى مُستعيناً بالآليات المُتاحة من مستحدثات التطور العلمي والتقنيات المتوفرة في بيئة التطبيب(15).
غـَفـلة وهـَنة الطبيب:
لا تحتمل ولا تقبل مهنة الطب والتطبيب أيةَ بادرةٍ لغفلة وهنةٍ لأنهما قد تؤديان بالطرف الآخر إلى عواقب لا محمودة،  وإلى مضاعفات مُعقدة قد ترتقي إلى خط الأموات وإزهاق الروح أو الإعاقة مؤقتةً كانت أو دائمة، فضلاً عن خُسران مبين لذات الطبيب وحساب عسير وعذابٍ في الضمير، لاسيما عندما يكون الطبيب الغافل على موضع مسئوليةٍ ليس أهلاً لها وفي مهنة لا يستحقها. جاء عن جالينوس في الفرق بين الطبيب والمُتـَطبب: " إنَ الطبيب هو من تكاملت فيه الفضائل كلها، وغزرت لديه العلوم جميعها، كالعلم التعليمي والطبيعي والإلهي وصناعة المنطق والطب وصالح الأعمال ومحاسن الأخلاق والأفعال، وأنه من كان كاملاً في الطب وناقصاً في واحد منها فهو يعد مُتَطبب لا طبيب، ومن لم تتكامل فيه صناعة الطب فهو مُتعلم لم يبلغ بعد إلى أن يسمى بالمتطبب"، وعلى هكذا كذلك القاعدة،  فمن توهم في ذاته طبيباً دون تأهيل كامل ينقصه التجويد في مزاولة المهنة فهو كٌَذابٌ أحمق،  محروم من الإزكاء بالفضائل، مستحقٌ للعنة الخلق والخالق. ومن موبقات الزمان أن بعضاً من هؤلاء مبتلى بادعاءات المعرفة وحذاقة المهنة وعـُشق تبوء مواقع الرئاسة والتطلع إلى مقدمات الصفوف وهم في خواء وجهل فاضح لا يفرقون بين الصواب والخطأ.
اختيار الطبيب واختباره:
على صفات الطبيب أعلاه، وفي حالات طلب الإستشارة الطبية عموماً، كيف يتم اختيار الناس للطبيب الأعمق والأفضل عِلماً والأرقى والأحسن خُلقاً والأقوم ديناً. أن وسيلة الاختبار الأساس والأولى،  هي الاستفسار عن سيرة الطبيب للتأكد من رصانة معارفه وقدراته وتمكنه من أصول المهنةِ، بالإضافة الى  تأمل منهجياته في التطبيب. في هذا وامتياز يقول الشيرازي “إن كان الطبيب ذا حياء ودين وورع متين فاستصلحه لنفسك". كما وأن لوسعة الشُهرةِ وذيوع الصِيت دوراً كبيراً في كيفية اختيار الطبيب، لأن إشتهار الطبيب دائماً مقروناً بسجلات نجاحاته في المعالجة والوقاية وبأخلاقه الحميدة. كما أن مؤلفات الطبيب ومصنفاته وأبحاثه وإهتماماته العلمية وسيلة ناجحة صادقة في اختيار الطبيب الأنسب، لأنها في جملتها ورصانة تدوينها وابتكاريتها مع اتساع مداركها انعكاس لمؤهلات الطبيب وتأكيد لقدراته. يضيف الشيرازي بأن " عقل الطبيب  يبتدئ ليس في سعة علمه ومعارفه بل في اعتداله الخلقي وبعده عن الشهوات وطلب اللذات في تكوين صورته الشخصية العامة".  أما صاعد بن الحسن فقد وضع معايير أخرى تبين سلوك الطبيب وحسن تصرفه، قائلاً " أنه لا يمضي إلى المرضى حتى يستدعى، فإنه أجل له وأرفع لمنزلته... ولا يبلغ به الانبساط والبشاشة إلى أن يدق الأبواب ويتطفل على المرضى، فيتهاون به وتسقط هيبته،  ولا يطاع أمره ولا يكون من الفظاظة والتكبر إلى الحد الذي يخاف ويمقت منه". إلا أن إسحق بن علي الرهاوي يرى بأن اختبار معلومات الطبيب النظرية ومعارفه الطبية كافية لإظهار من "ادَعى علم صناعة الطب وليس من أهلها" ولكنه يضيف مستدركاً “ بأن ننظر في أفعاله بنفسه وبجسمه،  وبأفعاله مع غيره،  فإن ذلك كاف للدلالة على عقله وفهمه".
منافع مهنة وعلوم الطب:

في علوم الطب تأملات ووقوف في عظمة خلق الله، فمكونات الجسم البشري الدقيقة منها والمركبة، من سوائل وخلايا وأجهزة وأعضاء تعمل دون كلل أو توقف إلا حالة الوفاة، منها الذي يعمل منذ فاتحة تكوين الجنين مثل القلب، ومنها من يبدأ مع الولادة وأخريات لاحقة، وكلها آيات ومعجزات دافعة ومقنعة علي التيقن والإيمان بعظمة وقدرة ووحدانية الخالق سبحانه تعالى، فالطبيب أول الناظرين والمتأملين في هذا الخلق العظيم الذي لا يضاهيه خلقَ آخر ومنه ينطلق اهتمامه واجتهاده على وقاية ومعالجة الإنسان والمحافظة على صحة المخلوق، وفي هذا دون شك تمكين بالإيمان ودافعية للإستزادة من التعليم. والعجب كل العجب أن لا يزداد الطبيب الممارس إيمانا بالله وهو يرى بأم عينيه من معجزات خلق الله الكثير والكثير فاحسب أن لم يزدد إيمانا فهو جاهل في غياهب الجب من الجهل ومستوجب للخسران العظيم. كما وأن للطبيب وعلوم الطب فوق هذا وذاك، حظوة الإنعام الأعلى عليه وعليها بأفضال الرحمة وهلول واستمرار الأجر والمغفرة للذنب والإسعاد بصحة البدن وراحة البال والضمير واطمئنان النفس وقريرة العين، وهى في شمولها آلاء تستوجب الحمد لله والتفاني في المهنة ونفع الإنسان.  ولعل قول ابن رضوان، الذي يعرف الطب في كتابه "مقالة في شرف الطب" (الباب الأول) فيقول : "إن منافع هذه المهنة ومحاسنها كبيرة، منها في البدن، ومنها في النفس، ومنها اكتساب ولاية اللّه عز وجل، واكتساب المال، واكتساب الرئاسة والكرامة"(12). 

 وفي الختام، ً نبتهل الى الله تعالى أن يقينا من شرور أنفسنا والواهمين منا، وأن يشملنا بأنوار العلم والهداية، ويجل مرايا بصائرنا بالأشعة اللامعة من شارق العناية، وان يجعلنا من الأطباء الملتزمين والمتمسكين بديننا والجاعلين الله نصب أعيننا عند مداواتنا للمريض. اللهم صلي وسلم على صاحب الوحي والفصاحة والعلم والخلق الرباني الأعلي محمداً الرسول الأمين وعلى آله وأصحابه المنتجبين.
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