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مقدمة:

        الأعشاب وبصفة عامة نبات رباني هدى الله سبحانه وتعالى البشر إلى أخذ ما ينفعهم منه وترك ما لاينفع وللأعشاب مثل غيرها أشكال وأصناف وألوان مختلفة كما يختلف أيضاً مذاقها ولها من الكتب مالا يعد ولا يحصى ومنها ما يستخدم على طبيعته ومنها ما يستخدم مع غيره ومنها ما يستخدم سيقانه أو جذوره أو أوراقه أو جميعهم معاً وليست جميعها تستخدم في العلاج فمثلما فيها المفيد فيها أيضاً القاتل ولها مسميات عديدة ذكر منها ما ذكر في تذكرة داوود أو كتب ابن سينا أو ابن البيطار أو الرازي وغيرهم كثيرون ولقد حاولت جمع الأدوية المفردة المقوية للباه عند ابن سينا في كتابه القانون في الطب  وقابلتها عند ابن البيطار في كتابه الشهير الجامع في الأدوية المفردة حيث عمدت إلى شرح استعمالات الدواء بالإضافة إلى مناطق تواجده إن أمكن واختلافات تسميته من منطقة لأخرى.

        تناول البحث في الباب الأول الأسباب الأساسية المؤدية للضعف الجنسي عند الذكور بالإضافة إلى الأعراض السريرية المرافقة لذلك وأفردت الباب الثاني لتصنيف الأدوية المفردة المستخدمة في هذا المجال ثم عمدت إلى ذكر بعض الوصفات العشبية المستعملة في الوقت الحاضر لمعالجة الضعف الجنسي عند الذكور.

        آمل أن أكون قد وفقت لإلقاء نظرة عامة شاملة وموضوعية على الأدوية المستعملة في هذا المجال وكل الشكر والتقدير لأساتذتي المشرفين على البحث وأسأل الله أن يكون هذا البحث باكورة لأعمال قادمة بعون الله.

الباب الأول

الفصل الأول: أسباب نقصان الباه

الفصل الثاني: علامات نقصان الباه

الباب الأول

الفصل الأول: أسباب نقصان الباه
1. السبب في القضيب نفسه
      حيث يحدث سوء مزاج فيه واسترخاء مفرط.
2. ا لسبب في أعضاء المني 
      أما الكائن بسبب الإثنين وأوعية المني فإما سوء مزاج مفرد مفرط أو مع يبس وهو أردأ وقد يكون لقلة حركة المني وفقدانه اللذع المهيج حتى أن قوماً ربما كان فيهم مني كثير وإذا جامعوا لم ينزلوا الجمودة يحتلمون مع ذلك الامتلاء ليلاً لأن أوعية المني تسخن فيهم ليلاً فيسخن المني ويرق.
3. الأعضاء الرئيسية وما يليها 
          جهة القلب : تنقطع مادة الروح والريح الناشرة.
          جهة الكبد : تنقطع مادة المني.
          جهة الدماغ : تنقطع مادة القوة الحساسة وكثيراً ما يكون الضعف الكائن بسبب الدماغ تابعاً لسقطة أو ضربة.           

          جهة الكلية وبردها وهزالها أو أمراضها المعلومة.
          جهة المعدة لسوء الهضم وكل ذلك إما بسبب ضعف المبدأ وإما بسبب انسداد المجاري بينه وبين أعضاء الجماع. 

4. العضو المتوسط بين الرئيسية وأعضاء الجماع
5.  أعضاء مجاورة مخصوصة   

      وأما السبب في المجاورات فمثل ما يعرض لمن قطعت منه بواسير وأصاب مقعدته ألم فأضر ذلك بالعصب           المشترك بين المقعدة وعصبها وبين القضيب.
6. قلة النفخ في أسافل البدن أ وقلته في البدن كله 
      وأما السبب بحسب الأسافل فإما أن تكون باردة أو حارة جداً أو يابسة المزاج فيعدم فيها النضح والنفخ نعم   

 المعين حتى أن من يكثر النفخ في بطنه من غير إفراط مؤلم فإنه ينعظ وأصحاب السوداء كثيرو الإنعاظ لكثرة  

  نفخهم.
ومما يوهن الجماع ويعوقه أمور وهمية
  مثل بغض الجماع واحتشامه أو سبوق استشعار إلى القلب بضعفه عن الجماع وعجزه وخصوصاً إذا اتفق ذلك وقتاً ما اتفاقاً فكلما وقعت المعاودة تمثل ذلك في الوهم وقد يكون السبب في ذلك ترك الجماع ونسيان النفس له وانقباض الأعضاء عنه وقلة احتفال من الطبيعة بتوليد المني كما لا يحتفل بتوليد اللبن في الفاطمة.
الفصل الثاني: علامات نقصان الباه
1. الكائن لاسترخاء القضيب أو برد مزاج العصب  
          فيعرف من ألا يكون انتشار ولا يتقلص في الماء البارد وربما كان مني غزير سهل الخروج وربما كان إنزال بلا                                                                                                                                     انتشار وربما كان معه نحافة البدن وضعفه ولا يكون في الشهوة نقصان.
2. الكائن بسبب الخصية وأعضاء المني 
         فإن كان السبب بردها دل عليه عسر خروج المني لا عن قلة وبرد الملمس، وإن كان ليبسها وقلة المني فإن المني 
   يكون قليلاً عسر الخروج ويكون أكثره مع نحافة البدن وقلة اللحم والدم ويكون الترطيب مما ينفعه أعني من  

   الاستحمامات والأغذية. 
3. الكائن سبب الأعضاء المتقدمة على أعضاء الجماع 
          فإن كان من الكبد والكلية قلت الشهوة بل لم يكن الهضم والشهوة وتولد الدم على ما ينبغي، وإن كان من القلب         قل الانتشار وربما كان إنزال بلا انتشار وكان النبض ضعيفاً ليناً وحرارة البدن ناقصة.  

         إن كان من الدماغ قل حس حركة المني ولم تكن الدغدغة المنقاضية للجماع مما يهيج وتدل عليه أحوال الحواس      

     والعين خاصة وخصوصاً إذا كان بعد ضربة أو سقطة تصيب الدماغ.

4.  الكائن لقلة النفخ في الأسافل
     فإن يرى قوى الأعضاء سليمها ويرى الضعف في الانتشار فقط مع قوة القلب والكلية والشهوة والماء وإذا استعمل المنفخات انتفع بها.
5.  الكائن بسبب قلة حركة المني وقلة المني وقلة الدغدغة
     فعلامته أن يخرج عند الجماع مني كثير جامد وأكثر ذلك يتبع المزاج البارد وقد يتفق أن يكون المني كثيراً ولكن ساكناً جداً على ما قلناه والسمان أعجز عن الباه من المهازيل ومن أراد كثرة الجماع حق عليه أن يقلل التعريق والاستحمام المعرق ويترك الفصد ما أمكن ويستعمل تمريخ القدمين بالأدهان الحراة فإن ذلك يقوي الكلية وأدعية المني. 
الباب الثاني

الفصل الأول: الأدوية المفردة المستعملة في معالجة نقصان الباه
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الفصل الثاني: وصفات عشبية مستخدمة حالياً 
الباب الثاني

الفصل الأول:الأدوية المفردة المستعملة في معالجة نقصان الباه

أولاً: البذور
بزر الأنجرة: 


أجوده الرزين وهو حار يابس في الدرجة الثانية ويبسه أقوى من حرارته ومعه تلطيف وتحليل ولذلك صار يلين الأورام الصلبة التي خلف الأذن وبه نفخة بها يزيد الباه وشهوة الجماع وإذا شرب بالمثلث وإذا دق ونثر على الأكلة انتفع بها. 
الطب الإسلامي – كامل الصناعة الطبية – علي بن العباس المجوسي – الجزء الثاني – ص 109 
بزر الكتان:
   أبو حنيفة البزر حب جميع النبات والجمع بزور وقد خص به حب الكتان فصار اسماً له علماً وقد يكسرونه فيقولون بزر.
   ابن ماسويه: خاصة أنه إذا ضمدت به الأظفار المبيضة مع الثوم والعسل أصلحها وهذا الفعل خاصته وهو زائد في المني نافع من وجع الأمعاء والصدر.
    ديسقور يدرس في الثانية: إذا خلط بالعسل ولعق أخرج الفضول التي في الصدر وسكن السعال وإذا خلط بالعسل والفلفل واستعمل بدل الناطف وأكثر منه حرك شهوة الجماع.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول – ص 90
بزر الفجل: 

الخوزانة: يزيد في الانعاظ والمني وبزره يقيء.
          قسطس في كتاب الفلاحة: قال الفجل نافع من وجع الكلي والمثانة والسعال ويهيج الباه ويزيد في اللبن ويمنع لذع الهوام وإذا طلي به البدن نفع نهش الهوام وبزره ينفع السموم الهوام بمنزلة الترياق وإن شدت قطعة فجل وطرحتها على عقرب ماتت. 
الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الثالث- ص156

بزر الكرنب:

الكرنب الشامي صنف آخر يسمى الموصلي وله ورق أخضر جعد مثل ورق الكرنب الأندلسي غير أنه منبسط على وجه الأرض وله عسلوج طويل مرتفع من وسطه ويسمو قدر ذراع وفيه ورق صغير منظوم من أسفله إلى أعلاه وما تحت الأرض من أسفله غليظ مدور كأنه اللفت الكبير ويقول الرازي " أما الكرنب الموصلي والهمذاني فإنه أبرد قريباً من مجرى اللفت ويزيد في المني.
        ابن ماسويه: وأما الكرنب المدعو بالقنبيط فهو أغلظ وأقوى وأبطأ في المعدة من الكرنب وبيضه الذي يسمى جماره يهيج القراقر والنفخ ويزيد في المني ويعين على المباضعة.

الجامع في الأدوية المفردة- المجلد الثاني- الجزء الرابع- ص57
بذر الهيليون: 

هو الانفراج عند أهل الأندلس والمغرب أيضاً ومنه بستاني يتخذ في البساتين بالديار المصرية ورقه كورق الشبث ولا شوك له البتة وله بذر مدور أخضر ثم يسود ويحمر وفي جوفه ثلاث حبات كأنها حب النيل صلبة ومنه ما يكون كثير الشوك وهو الذي يسمى بعجينة الأندلس أسرعين.

ابن ماسويه: هو حار رطب في آخر الدرجة الأولى وأول الثانية مغير لرائحة البول كفعل الأنجدان يزيد في الباه مفتح للسدد التي تعرض في الكبد والكلى نافع من وجع الظهر العارض من الريح والبلغم.

البستاني: فهو أعدلها رطوبة وأكثرها غذاء لأنه إذا انهضم واستحكم نضجه كان غذاؤه أكثر من غذاء سائر البقول ولذلك يزيد في المني، والبري أكثر يبساً وجفافاً من البستاني.
الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الرابع- ص195

الجرجير:

هو كثير الوجود اليوم في الإسكندرية وهو مزدرع ويسمونه بقلة عائشة.

جالينوس: في أغذيته الجرجير يسخن إسخاناً بيناً أعني في الدرجة الثانية ولذلك صار لا يسهل على الناس أكله وحده دون أن يخلطوا معه ورق الخس وقد وثق الناس منه أيضاً بأنه يولد المني ويهيج شهوة الجماع إلا أنه يصدع ولاسيما إذا أكل وحده.

الرازي: في دفع مضار الأغذية الجرجير يسخن وينفخ ويهيج الأنعاظ ويصدع ويثقل الرأس .

الطبري: وإذا أخذ بزر الجرجير وسحق وطلي على الكلف في الوجه أذهبه وإذا دق وصير على البيض النيمبرشت بدل الملح هيج الجماع.

ديسقوريدوس في الثانية: زهر الجرجير البستاني إذا أدمن أكله حرك شهوة الجماع وبزره يفعل ذلك ويدر البول ويهضم الطعام ويلين البطن. 
الجامع – ابن البيطار- المجلد الأول -  الجزء الأول  - ص 160

          لا بد أن أذكر في هذا المجال بالمثل العامي القائل: لو علمت المرأة ما في الجرجير لزرعته تحت السرير.

الجزر:
          الفلاحة: الجزر البستاني منه أحمر وهو أرطب وأطيب طعماً والآخر يضرب إلى الصفرة وهو أغلط وأسخن وأخشن فأما البري فإنه ينبت بقرب المياه وربما ينبت في القفار وذلك قليل وهو يشبه البستاني.

جالينوس: في 6 الذي ينبت من الجزر في البر يؤكل أقل مما يؤكل ما يزرع منه في البساتين وهو أقوى من البستاني في كل شيء فأما البستاني فيؤكل أكثر وهو أضعف من البري وقوتهما جميعاً قوة حارة مسخنة فهما لذلك يلطفان وأصلهما فيه مع ما وصفت قوة نافخة تحرك الجماع فأما بزر البستاني ففيه أيضاً شيء يحرك الجماع وأما البري فلا ينفخ أصلاً ولذلك صار يدر البول ويحدر الطمث.

اسحق ابن عمران: مربى الجزر يحرك شهوة الجماع ويغرز الماء ويزيد في الباه ويدفئ المعدة ويخرج الرياح ويشهي الطعام ويؤخذ قبله وبعده فينهضم ويصلح للمرطوبين والمحرورين من أهل الحداثة والاكتهال ويستعمل في الربيع والخريف.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول – ص 161
الفوذنج البستاني وهو النعنع:

ديسقوريدوس في الثالثة: له قوة قابضة مسخنة مجففة ولذلك إذا شربت عصارته مع الخل نفعت نفث الدم وتقبل البرود الطوال ويحرك شهوة الجماع.
الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الرابع- ص181
الرطبة: وهي الفصفصة:

أبو حنيفة: هو رطب ويسمى الرطبة ما دامت رطبة فإذا جفت فهي القت ، وهي كلمة فارسية الأصل ثم عربت وهي بالفارسية أسفست.

اسحق بن عمران: الفصفصة تنبت على المياه ولا تجف صيفاً ولا شتاءً والمستعمل منها بزرها وورقها وهي حارة رطبة وفيها شيء من نفخة وبذلك يزيد في المني ويحرك الجماع ويزيد في منفعة الأدوية المتخذة لذلك ويدخل بزرها في كثير من الجوارشنات المقوية.

أريباسيس: الرطبة حارة وبزرها يزيد في المني واللبن. 

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الثالث- ص163

حب الزلم:

ابن واقد: وهو حب دسم مفرطح أكبر من الحمص  قليلاً أصفر الظاهر أبيض الباطن طيب الطعم لذيذ المذاق ويجلب من بلاد البربر ويسمى فلفل السودان عندنا.
         غيره ابن ماسه البصري: حب الزلم حار في الثالثة رطب في الأولى يزيد في المني زيادة صالحة طيب المذاق، دسم وينبت في ناحية شهرزور.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني – ص 4

حب الرشاد: وهو الحرف 

أبو حنيفة: هو الحب الذي يتداوى به وهو السفا بالعربية المقلياثا بالسريانية.
  الفلاحة: الحرف صنفان أحدهما في ورقه دقة وتفريق كثير والآخر في ورقة شبيه بالاستدارة مع تشقق وتشريق .                                                                                                                              الفارسي: الحرف ينشف القيح من الجوف ويزيد في الباه ويشهي الطعام.                            
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – ج 2 – ص 5

حب القلقل: 

أبو حنيفة : هو شجرة خضراء تنهض على ساق ولها حب كحب اللوبياء حلو طيب يؤكل وحب القلقل مهيج على النكاح يأكله الناس لذلك، ويقال القلقق – قلقلان  - وقلاقل.


ابن ماسويه: حار رطب زائد في الجماع وخاصةً إذا خلط بالسمسم وعجن بعسل الطبرزدوفانيذ وليس يكون جيداً ولا هو رديء الخلط وإن قلي فهو أجدى والإكثار منه يتخم ويورث الهيضة.
         ماسر حويه: حار رطب في الثانية زائد في الباه وإن تنقل به عبى الشراب صدع وليس خلطه برديء وخاصة إذا قلي.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الرابع- ص28

حلبة:

الرازي: الحلبة تلين الصدر والحلق والبطن وتسكن السعال والربو وعسر التنفس وتزيد في الباه جيده للريح والبلغم والبواسير.

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الأول- الجزء الثاني- ص25
ثانياً: الحبوب
الحمص: 
         جالينوس: في 6 وهو جنس من الحبوب ينفخ ويلين البطن ويدر البول ويزيد في اللبن والمني ويدر الطمث.


ماسرحويه: يغذي الرئة أكثر من سائر الأشياء ولذلك إذا كان فيها قروح أغلينا دقيقه باللبن الحليب وجعلناه حساء وهو يهيج الشهوة ويزيد في ماء الصلب وقد تقتلفه فحول الخيل لهذا السبب.


ابن ماسويه: نافع لما يعرض في الرأس والبدن كله عن الحكة وإذا نقع وأكل نياً وشرب ماؤه على الريق زاد في الإنعاظ وقوى الذكر.


أربياسيس: والجماع يحتاج في تمامه إلى ثلاثة أشياء مجتمعة في الحمص أحدها طعام يكون فيه زيادة الحرارة واعتدالها ما يقوي الحرارة الغريزية وينبه الشهوة للجماع والثاني غذاء يكون فيه من قوة الغذاء ورطوبته ما يرطب البدن ويزيد المني والثالث غذاء فيه من الرياح والنفخ ما يملأ أوراد القضيب وهذا كله موجود في الحمص.
         التجربتين: إذا طبخ الحمص ووضع في خريطة ووضعت الإنثييان على بخار قد ينفع من أورامها ويخفف من أوجاعها.

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الأول- الجزء الثاني- ص31

الباقلا:
         الأخضر منه إذا أكل بالزنجبيل قوى الإنعاظ.

جالينوس في السابعة: وأما إذا استعمل على سبيل دواء فوضع من خارج فإنه يجفف تجفيفياً لا أذى معه وقد استعملته مراراً كثيراً في أصحاب النقرس بعد أن طبخته بالماء وخلطت معه شحم الخنزير واستعملته في مداواة الفسوخ والقروح الحادثة في العصب بعد أن طبخت دقيقة بالخل والعسل ووضعته عليها ووضعت دقيقة على الأعصاب التي ورمت بسبب ضربة أصابتها مع دقيق الشعير وهو ضماد نافع بليغ لمن به ورم حار في الإنثيين أو في الثديين وذلك أن هذه الأعضاء تستريح إلى الأشياء المبردة باعتدال إذا هي تورمت بسبب ضربة أصابتها مع دقيق الشعير ولا سيما إن كان ورم  الثديين حدث من قبل لبن تجبن فيه فإن هذا الضماد يقلع اللبن وكذا إذا ضمدت العانة من الصبيان بدقيق الباقلا أقاموا مدة طويلة لا ينبت لهن شعر.
         ديسقوريدوس في الثانية:إذا طبخت الباقلا بالشراب أبرأ من ورم الخصا وإذا ضمدت به عانات الصبيان أبطأ بهم عن الاحتلام.


غيره : الباقلا الأخضر إذا أكل بالزنجبيل قوى الإنعاظ.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول-ص 76

اللوبيا: 

ابن سينا: هو أقل نفخاً من الباقلا وأكثر نفخاً من الماش وأسرع انهضاماً وخروجاً منه وليس بأقل غذاء منه وهو جيد للصدر والرئة.

         الغافقي: هو صنفان أحدهما يؤكل بغلفه لأنه غض وهو المسمى باليونانية سميلقن.

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الرابع- ص112

ثالثاً: القشور والحشائش
القرفة: مشابهة في خواصها للدار الصيني الذي سيذكر لاحقاً.
الدار صيني: معناه بالفارسية شجر الصين. 


الرازي:  في كتاب دفع مضار الأغذية الدار صيني يسخن ويلطف الأغذية الغليظة ويعدها للهضم و ليس يبلغ من كسره الرياح ما يبلغ الفلفل والولنجان ونحوه بل ينفخ قليلاً وبذلك يعين على الإنعاظ.

         ابن سينا: في طبعه القبض اليسير وله خاصية في التفريح يعينها عطريته ويقاربان حدته وحرارته ويصير أنه في المنفعة والترياقية ويصلح كل عفونة وكل قوة فاسدة وكل صديدية من الأخلاط الفاسدة.

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الأول- الجزء الثاني- ص83

البسباسة:
         ديسقوريدرس:تسمية أهل الشام الدار كيسه وزعم قوم أنها البسباسة وهو قشر يؤتى به من بلاد ليست من بلاد اليونانيين لونه إلى الشقرة وهو غليظ قابض جداً.

الجامع في الأدوية المفردة-ابن البيطار-المجلد الأول- الجزء الأول- ص93

الحسك: تسمية عامةفي المغرب، في الأندلس حمص الأمير
          ديسقوريدس في الرابعة: هو صنفان أحدهما بري ينبت في الخربات وعند الأنهار وورقة شبيه  بورق البقلة الحمقاء وصنف آخر ينبت على الأنهار وقضبانه مرتفعة على الأرض. 


سندهشار: جيد لوجع المثانة وعسر البول زائد في المني.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني – ص20
الطاليسفر:
          قال الغافقي هو الداركيسه وأكثر الناس على أنه البسباسة وليس ذلك صحيحاً ويسمى هذا الدواء حنين المسمى باليونانية ماقر في كتاب ديسقوريدرس الطاليسفر.
          المجوسي: هو ورق شجرة الزيتون الهندي، غيره هو قشور هندية تسمى باليونانية دار كيسة.

           لم يذكر ابن البيطار في كتابه الجامع في الأدوية المفردة أي استخدامات مقوية للباه للطالسفير.

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الثالث- ص94
رابعاً: اللبوب
لب الصنوبر: 

الرازي: دفع مضار الأغذية يسخن إسخاناً قوياً حتى أنه يصلح للمفلوجين أن يتنقلوا به ويزيد في الباه ويسخن الكلى جداً ويكسر الرياح ولا ينبغي للمحرورين أن يقربوه ولاسيما في الزمان الحار فإن أخذوا منه فليأخذوا عليه الفواكه الحامضة الباردة وأما المشايخ والمبرودون فينتفعون في إسخان أبدانهم وقلع ما في رئاتهم من البلاغم وإسخان أعصابهم، وقال في المنصوري ينفع من به رعشة وربو ويزيد في المني.

        اسحق ابن عمران: حب الصنوبر الكبار حار في الدرجة الثانية رطب في الأولى يغدو غذاءً صالحاً غليظاً بطيء الإنهضام وإذا أكل مع العسل زاد في شهوة الجماع ونقي الكلى والمثانة من الحصاة والرمل.
الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الثالث- ص87

 لسان العصافير: هو ثمر شجر الدردار وليس بشجرة النبق

ابن واقد: هو ثمر شجر يشبه ورقها اللوز وثمرتها التي يقال له لسان العصافير هي عراجين متفرقة الخرنوب شبيه بأوراق الزيتون إلا انه أصغر منه بكثير وفي جوف كل خرنوبه لب كأنه لسان الطائر.

ابن ماسويه:ينفع من وجع الخاصرة ويفتت الحصاة ويسلس البول المأسور من الجروح ويزيد في الباه ويقوي على الجماع.
         لي(ابن البيطار): هذا الدواء الذي ذكره ابن واقد هو ثمرة شجرة الدردار وهو معروف عند كل الناس، وأما اسحق بن عمران فزعم أن ألسنة العصافير هو غير هذا وأشار في وصفه له في الماهية بالدواء الذي ذكره ديسقوريدوس في المقالة الثانية ورسمه باليونانية ايدروصارون، وقد ذكرته في الألف. 

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الرابع- ص108

 الحبة الخضراء: هي ثمرة البطم وقد ذكرته مع البطم في الباء.
الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الأول- الجزء الثاني- ص4


الفلاحة: تنبت بالجبال وعلى الحجارة والشجرة عيدانها خضر إلى السواد وحبها أخضر.


ديسقوريدس: قوتها قابضة وهي لذلك توافق ما توافقه شجرة المصطكي وصمغتها مثل صمغتها واستعمالنا لها مثل استعمالنا لها وأما ثمرتها فإنها تؤكل وهي رديئة للمعدة مسخنة للبول  تحرك شهوة الجماع.

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الأول- الجزء الأول- ص98

  حب القلقل: ذكرناه سابقا.ً 
   الفستق:
         جالينوس: هذه الشجرة أكثر ما تكون في بلاد الشام وثمرتها لطيفة وفيها شيء كأنه إلى المرارة عطري فلذلك هي تفتح السدد وتنقي الكبد خاصة وتنفع من علل الصدر والرئة.

         ديسقوريدوس في المقالة الأولى ما كان منه بالشام وهو شبيه بالصنوبر فإنه جيد للمعدة وإذا أكل أو شرب مسحوقاً بالشراب نفع من نهش الهوام. 

الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الثالث- ص162

    البندق:
          أبو حنيفة: هو الجلوز والبندق فارسي والجلوز عربي .

          أبقراط: البندق يزيد في الباه أكلاً. 

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – ج1 – ص 119

خامسا:ً الصموغ

 الكثيراء:
        ذكره ابن سينا ولم أجد في الجامع أي إشارةٍ تدل على استخدامه في مجال الأدوية المقوية للباه.
الجامع في الأدوية المفردة- ابن البيطار- المجلد الثاني- الجزء الرابع-ص52

 الحلتيت: وهو صمغ الأنجدان 

        جالينوس في 8: لها قوة تجذب جذباً بليغاً وفيها بسبب هذا المزاج الذي ذكرته منها شيء ينقص اللحم ويذيبه جالينوس في 7 الحلتيت أكثر ألبان الشجر حرارة ولطافة ولذلك هو أشد تحليلاً.
        قال الرازي في الحاوي: رأيت في كتاب الهند أنهم يعتمدون في الباه على الحلتيت وهو عندي قوي لأنه حار جداً وهو مع هذا كله منفخ وإن جعل القليل منه في ثقب الإحليل أنعظ إنعاظاً قوياً وإن صب عليه دهن زئبق في قارورة وترك أياماً ثم تمسح به فإنه يلذذ الرجل والمرأة لذة عجيبة.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني– ص 27 – 28

سادساً: الأصول والأخشاب
أصل اللوف:
          ديسقوريدس: أصله مسخن ينفع من عسر الانتصاب ومن الوهن العارض في المفصل والسعال والنزلة وإذا طبخ أو شوي أو أكل وحده أو بعسل سهل خروج الرطوبات من الصدر وقد يجفف ويدق ويخلط بعسل ويلعق فيدر البول وإذا شرب بشراب حرك شهوة الجماع.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الرابع – ص 114

البهمنين:

ابن سينا: وهو قطع خشبية وهو أصول مجففة متشجنة متغصنة وهي نوعان أبيض وأحمر حار يابس في الثانية مسمن يقوي القلب جدأ وينفع من الخفقان ويزيد في المني زيادة بينة.

         مسيح: البهمنان حاران في الدرجة الثانية رطبان زائدان في المني مهيجان للباه.

        الرازي: البهمن الأحمر حار يهيج الباه. 

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول – ص 122
الزرنباد: 
        كتاب الرحلة: هو معروف عند الصيادلة بالمشرق والمغرب ويعرف بمكة بعرق الكافور وقد يجهله بعض الصيادلة لاختلاف الصورة التي يؤتى به فيها فإن صورته صورة  أصول السعد الجليل على قدر أصول الزيتونة الكبيرة.

        اسحق بن عمران : يشبه الزنجبيل في لونه وطعمه ويؤتى به من أرض الصين.

        خواص ابن زهر: إذا دق رطبه ودلك به أسفل القدم أزال كل عله تكون في الرأس كالصداع والشقيقة ونحوها وإذا عمل منه دخنة وبخربه البيت هربت منه النمل ولم  تعد وإن طلي به صاحب داء الفيل على حقوبة أوقفه ولم يزده والجوزة الكبيرة الملساء منه إذا ثقبت وعلقت على حقوى المنقطع عن الجماع من علة لا طبيعي أعاده إلى حاله وهيج الباه وزاد في الانتشار.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني– ص 157

القسط الحلو:
         ديسقوريدس في الأولى: أجوده ما كان من بلاد العرب وكان أبيض خفيفاً وكانت رائحته قوية طيبة وبعد هذا الصنف الذي من بلاد الهند وهو غليظ أسود خفيف مثل القثاء، وبعد هذا الصنف صنف ثالث وهو من البلاد التي يقال لها سوريا وهو غليظ أسود خفيف مثل القثاء وبعد هذا الصنف ثالث وهو من البلاد التي يقال لها سوريا وهو ثقيل لونه لون الخشب الذي يقال له البقس وهو الشمشاد. 

وإذا شرب نفع من سم الأفاعي وإذا شرب بخمر وأفسنتين بوزن درخمى نفع من أوجاع الصدر وشد العضل وهتكه وخرقه ويحرك شهوة الجماع إذا شرب بخمر وعسل لما فيه من الرطوبة النافخة.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الرابع– ص 18
خصى الثعلب: 


ديسقوريدس في الثالثة: ساطورين  ومن الناس من يسميه طريغلين ومعناه باليونانية ذو الثلاث ورقات ويسمى بهذا الاسم لأن أكثره له ثلاث ورقات وهي مائلة نحو الأرض شبيهه في شكلها بورق الحماض وورق السوسن إلا أنها أصغر منها وفي لونها حمرة كالدم.
          جالينوس في 8:قوة هذا النبات قوة رطبة حارة ولذلك صار يجد فيه من ذاق حلاوة ولكن رطوبته رطوبة فضيلة نافخة ولذلك صار يهيج شهوة الجماع.

           الغافقي: وأما خصى الثعلب المعروف المستعمل عندنا بالأندلس فهو غير هذا الذي ذكره ديسقوريدس وهو نبات له ورق على نحو الأصبع في الطول والعرض أملس لازق بالأرض وله ساق طوله نحو شبر ولون هذه الأصول أبيض إلى الصفرة وهي لزجة وفي طعمها طرفة يسيرة ورائحتها رائحة المني وإذا شرب منها وزن مثقالين قوت على الجماع وقد يربى بالعسل.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني– ص 62

الهيليون: 
          هو الإسفزاج عند أهل الأندلس والمغرب أيضاً ومنه بستاني يتخذ في الديار المصرية ورقه كورق الشبث ولا شوك له البتة وله بزر مدور أخضر ثم يسود ويحمر وفي جوفه ثلاث حبات كأنها حب النيل صلبة ومنه ما يكون كثير الشوك وهو الذي يسمى بعجمية الأندلس أسرعين.
          ابن ماسويه: هو حار رطب في آخر الدرجة الأولى وأول الثانية مغير لرائحة البول كفعل الأنجدان يزيد في الباه مفتح للسدد التي تعرض في الكبد والكلى.

          البستاني: فهو أعدلها رطوبة وأكثرها غذاء لأنه إذا انهضم واستحكم نضجه كان غذاؤه أكثر من غذاء سائر البقول ولذلك يزيد في المني.

          مجهول : طبيخ أصله يزيد في الباه ويهيج إدمانه.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الرابع– ص 195

أصل الحرشف:
           هو الكنكر وسيأتي ذكره في حرف الكاف.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني – ص 18

          الكنكر: وهو الحرشف البستاني، ديسقوريدس في 3 هو صنف من الشوك ينبت في البساتين والمواضع الصخرية والتي فيها مياه.

          الرازي في دفع مضار الأغذية: هو غليظ الجرم بطيء الانهضام والانحدار وينفخ ويزيد في الباه ويسخن الكلى والكبد والمثانه.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الرابع – ص 87

البصل: 
         ابن ماسويه: يزيد في الباه ويهيج شهوة الجماع إن أكل مصلوقاً بالماء.

الرازي: البصل المخلل فاتق للشهوة جداً وإن عتق في الخل لم يكن له صعود إلى الرأس ولا إعطاش. 
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول- الجزء الأول– ص 96

شقاقل:
         ابن واقد: يشبه الجلبان المعروف بالبسيلة وهو حار رطب في الأولى رطوبته أكثر من حرارته وهو مهيج للجماع زائد في الباه والإنعاظ وخاصة إذا كان مربى بالعسل. 
        المنصوري: المربى منه قوي الحرارة يسخن المعدة والكبد، وخيم يسقط الشهوة غير أنه يزيد في المني زيادة كثيرة إذا أدمن.
         ابن سينا: يظن أن تسخينه اللطيف وترطيبه يزيد في قوة الروح.
           الرازي: وبدله للباه بوزيدان مثله سواء.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الأول– ص 65

الزنجبيل: 
        أبو حنيفة: هو مما ينبت ببلاد المغرب وفي أرض عمان وهو عروق تسري في الأرض وليس بشجر وأخبرني من رآه قال نباته نبات الراسن وهم يأكلونه رطباً كما يؤكل البقل ويستعمل يابساً وقد ذكره الله تعالى في القرآن وأكثر الشعراء من ذكره.

       ابن ماسويه: حار في آخر الثالثة رطب في أول الأولى نافع من السدد في الكبد من الرطوبة والبرد معين على الجماع محلل للرياح الغليظة في المعدة والأمعاء.

      شرك الهندي: قال في الزنجبيل مع حرافته رطوبة بها يزيد في المني.

       ابن ماسوية: الزنجبيل المربى حار يابس يهيج الجماع ويزيد حرالمعدة والبدن ويهضم الطعام وينشف البلغم وينفع من الهرم والبلغم الغالب على البدن.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني– ص 167

الخولنجان: 
         عروق متشعبة ذات عقد لونها بين السواد والحمرة وهذه العروق حريفة الطعم تجلب إلينا من الهند وفيها عطرية. 
         قال الرازي في كتاب الحاوي: أنه يزيد في الباه جداً وينفع الكلى والخاصرة الباردتين.

         ابن عمران: نافع لأصحاب البلغم والرطوبات المتولدة في المعدة ويحرك المني ويهيجه ويغذيه وإذا أخذ منه عودة وأمسك في الفم فإنه ينعظ إنعاظاً شديداً.

       ( ابن البيطار ): لي أحسن الطرق في استعماله في أمر الباه أن يؤخذ منه نصف مثقال أو درهم ويسحق وينخل ويذر على مقدار نصف رطل لبن حليب بقري ويشرب على الريق فإنه في غاية أمر الباه وهذا مجرب صحيح.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني– ص 81

العاقر قرحاً: 
         هو دواء معروف عند الجميع وهو المسمى بالبربرية بتاغنست وهو غير هذا الدواء الذي ذكره ديسقوريدس وفسرته التراجمة بالعاقر قرحاً وهو نبات يشبه في شكله وقضبانه وورقه وزهره جملة النبات المعروف بالبابونج الأبيض الزهر المعروف بمصر بالكركاش إلا أن قضبان العاقر قرحاً عليه زغب أبيض وهي ممتدة على وجه الأرض.
         إذا أخذ منه معجوناً بعسل لعقاً ذوب بلغم المعدة ويزيد في الجماع في أمزجه المبرودين والمرطوبين جداً وإذا سحق وخلط بدقيق الفول وملئت منه خريطه وجعل فيها الذكر مع البضتين وتركا كذلك يوماً كاملاً أعان على الجماع للمبرودين ولا سيما لمن يجد في أنثييه برداً ظاهراً.

         الشريف: ودهنه ينفع من اللقوة والاسترخاء والفالج وإذا دهن به القضيب قبل الجماع بعث على الشهوة وأعان على إسراع الإنزال وصفة دهنه:
         يدق من أصله قدر أوقية ويطبخ في رطل ماء يرجع إلى أو قيتين ويلقي عليها مثلها زيتاً ويطبخ الجميع حتى ينضب الماء ويبقى الزيت ثم يصفى ويرفع لوقت الحاجة إليه.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الأول– ص 115 – 116

أصل الحسك: وذكر مع نباتات القشور والحشائش.
دهن الحسك:
          ابن سرانيون: ينفع من وجع المفاصل ويحسن اللون ويزيد في الباه ويحث على الجماع وينفع الكلى والظهر. 

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني– ص 108

أسارون:
          ديسقوريدس قال في الأولى: بعض الناس يسميه ناردينا برياله ورقه شبيه بورق قسوس غير أنه أصفر بكثير وأشد استدارة وله زهر فيما بين الورق عند أصوله وينبت في جبال كثيرة الشجر وهو كثير في البلاد التي يقال لها فروغيا وفروجيا وهي بلاد أفريقية والبلاد التي يقال لها الورثين، والمدينة التي يقال لها أبوسطا التي من إنطاليا قال حنين إنطاليا هي بلاد أفرنجية. 

        الشريف: إذا شرب بالعسل زاد في المني وسخن الأعضاء الباردة.
        مجهول: إن بخربه بيت قتل العقارب الخضر التي تكون فيه وإذا دق وعجن بلبن حليب وضمد به بين الوركين هيج الباه وأنعظ إنعاظاً شديداً. 

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول – ص 23

بوزيدان: 
       ابن ماسويه:  أجوده ما ابيض لونه وغلظ عوده وكثرت خطوطه والدقيق العود  الشديد الملاسة القليل البياض رديء قليل المنفعة. 
       حبيش: منافعه مثل منافع السورنجان في تسكين أوجاع المفاصل والنفع من النقرس حار يزيد في الباه. 

        ماسرحويه: حار يزيد في المني وخاصة إسهال الماء الأصفر والإضرار بالإنثيين ويصلح بالخردل والشربة منه درهمان وأجوده الحديث. 

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول- الجزء الأول- ص 122
المغاث:
         ابن سينا: حار إلى الثانية رطب إلى الثالثة مقو للأعضاء مسمن نافع إذا ضمد به من الوثي والكسر ووهن المفصل وينفع من النقرس والتشنج  وهو جيد لصلابة المفاصل ملين لصلابات الحلق والرئة وقيل أنه يحرك الباه وخصوصاً بزره.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني  – الجزء الرابع – ص 160
سورنجان: 
        هي العكنة بالديار المصرية واللعبة البربرية عند أطباء العراق. 

        المنصوري: السورنجان يزيد في المني. 

        مجهول: السورنجان الأبيض يزيد الباه.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني –  الجزء الثالث– ص 40

اللعبة البربرية: 

       ابن سينا: هو شيء كالسورنجان يجلب من نواحي أفريقية يغش به السورنجان وقد يحرك الباه.
       لي (ابن البيطار): هو السورنجان بعينه وهو النابت بظاهر ثغر الإسكندرية والإسكندرانيون وغيرهم من أهل الديار المصرية يسمونه بالعكنة أيضاً فلا يتوهمون أن السورنجان غير اللعبة البربرية.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الرابع– ص 109

السعد: 
        ديسقوريدوس في الأولى: فيقارس وهو السعد ويسميه بعضهم أروسيسقيطون ويسمى بعضهم بهذا الاسم الدار سيشغان له ورق شبيه بالكراث غير أنه أطول منه وأدق وأصلب وله ساق طولها ذراع أو أكثر وساقه ليست مستقيمة بل فيها إعوجاج على زوايا شبيهة بساق الأذخر على طرفه أوراق صغار ثابتة وزر وأصوله كأنها زيتون ومنه طوال ومنه مدور مشتبك يعني أن أصوله شبيهة بثمر الزيتون بعضها مع بعض طيبة الرائحة سود فيها وينبت في أماكن غائرة وأرض رطبة.
        ابن سينا: ينفع من استرخاء اللثة ويزيد في الحفظ وينفع من الحميات العتيمة جداً شرباً ويقوي العصب.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الثالث- ص 15

سابعاً: الحيوانات ومنتجاتها
الورل : 
       ابن سينا: هو العظيم من أشكال الوزع وسام أبرص والطويل الذنب الصغير الرأس وهو غير الضب لحمه حار جداً ويسمن بقوته وشحمه ولحمه وخصوصاً قضيفات النساء.

       الرازي: وشحمه إذا دلك به الذكر فإنه يعظم ويكون دلكه شديداً قال وبدل شحمه شحم السقنقور.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الرابع– ص 191

       وصفه مقوية لابن سينا: يؤخذ الورل في أيام الربيع ويذبح وتنقى أحشاؤه ويحشى ملحاً ويعلق في الظل حتى يجف فإذا فعلت فخذ ملحه وارم يجسده ويكفيك من ملحه شيء يسير أقل من ملح السقنقور.

القانون في الطب – ابن سينا – الجزء الثاني- ص 540

الجري:
        سليمان بن حسان: هو حوت يكون بنيل مصر طويل أملس ليس له فصوص ولا ريش وله رأس إلى الطول وفم مستطيل كالخرطوم وسماه ديسقوريدوس ( سلورس ) وهو سمين رطب في لحمة رخاوة ولزوجة ولا تأكله اليهود.
        جالينوس: في العاشرة لحم الجري وقوته قوة جاذبة وإذا قدر ودق ووضع من خارج أخرج أشلاء.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول- ص 161
لبن الإبل:
        الطبري: في لبن اللقاح حرارة وملوحة وله خفة وينفع من البواسير والاستسقاء والدبيله ويهيج شهوة الغذاء والجماع.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الرابع- ص 101
بيض العصافير: 
         يزيد في الباه ويقال أن بيض الإوز إذا خلط بزيت وقطر فاتراً في الرحم أدر الطمث بعد أربعة أيام.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول- ص 130
         الرازي: في دفع مضار الأغذية المختار المألوف من البيض بيض الدجاج فأما بيض البط فيسهل وهو في اللذاذة والنفع وجودة الدم المتولد عنه دون هذين فأما بيض الإوز والنعام فثقيل وخم ولم تجر العادة لأهل هل الحضر بالإغتذاء به وأما بيض سائر الطيور الصغار فلم تجر العادة باستعماله وأما بيض العصافير خاصة فيهيج الباه إذا اتخذ منه عجة على السمن والبصل وليس يصلح أن يدمن على الإغتذاء به بل على سبيل العلاج.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول- ص139
أدمغة العصافير:
          الرازي في دفع مضار التغذية: وأما العصافير الأهلية والجبلية والمرجية فكلها مجففة قليلة الغذاء وتختلف بمقدار إسخانها للبدن والعصافير الأهلية تسخن البدن إسخاناًُ بيناً وتزيد في الإنعاظ والباه ولاسيما أدمغتها وفراخها إذا اتخذت منها عجة بصفرة البيض والزيت ولاتوافق المحرورين ولا المبرودين. 
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الثالث- ص 125
البط:
         الرازي في الحاوي: قال ابن ماسويه أنه كثير الرطوبة بطيء في المعدة وقال جالينوس في كتاب الكيموسين أن جميع أعضاء الأوز عسرة الإنهضام ما خلا أجنحته.
         وقال: وأصبت لابن ماسويه أن لحم البط يصفي الصوت واللون ويسمن ويزيد في الباه ويدفع الرياح.

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول- ص 101
الفراخ:
         فراخ الحمام: الرازي في كتاب دفع مضار الأغذية أما الفراخ فلحومها حارة ملهبة ولشحومها حرارة ظاهرة بنية ولذلك فهي لاتوافق المحرورين إلا  أنها أسهل خروجاً من البطن من لحوم الدجاج ولاسيما إذا طبخت بماء حمص وشبث وملح فإنها عند ذلك سهلة الخروج من البطن وتوافق أمراقها المبرودين وأصحاب البطون المعتقلة فتنفع من وجع الظهر الغليظ المزمن وتسمن الكلى وتزيد في الباه إلا أن  الفراخ مضرة بالدماغ والعين ولاسيما المشوية فينبغي أن يدفع  ذلك بأن يشرب عليه بعض ما ذكرناه من الأشربة المانعة من صعود البخار إلى الرأس وإذا  أكثر فيها من شحومها وافق الكلى وكانت أشد زيادة في الباه.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الثالث- ص 161
حمام: 
        ماسر حويه: لحمه جيد الكلى ويزيد في المني والدم.
        الرازي: الحمام أخف من الفراخ وأقل إلهاباً. 

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول- الجزء الثاني- ص 34
العسل: التجربتين:

العسل إذا شرب بالماء نقى الصدر المحتاج إلى تنقية فضل فيه وهيج شهوة الجماع إذا شرب بالماء عند العطش واقتصر عليه أياماً وهو من أنفع ما يشربه المفلوجون والمخدرون وإذا استعمل بالماء وهو غير منزوع الرغوة كان فيه تلين للبطن وكان تهييجه للجماع أشد.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الثاني – الجزء الثالث- ص 123
         أما ابن سينا فيرى في العسل المطبوخ فائدة كبرى:
(وأيضاً العسل المطبوخ يتخذ منه ماء العسل بغير خاوية ويشرب بالإدمان وإن كان فيه قليل زعفران جاز).
القانون – ابن سينا – الجزء الثاني– ص 540
ثامناً: الفواكه
العنب الحلو: 
       الرازي: العنب ينفخ قليلاً ويطلق البطن ويخصب البدن سريعاً ويزيد في الإنعاظ وهو جيد للمعدة ولا يفسد فيها كما تفسد سائر الفواكه.
        ابن سينا في القانون: "أما الفواكه فالعنب الحلو جيد للباه وخاصة الحديث منه فإنه يملأ الدم رطوبة وريحاً مع حرارة ومتانة وغذاءً .
القانون – ابن سينا – الجزء الثاني– ص 540
تاسعاً: الحمولات والأدهان 
1-الحمولات:
· حمول من شحم البط وحب القطن وعاقر قرحاً بدهن النارجيل.
· حمول من مروخ الزفت
         ديسقوريدوس في الأولى: الزفت الرطب يجمع من أدسم ما يكون من خشب الأرز وأجوده ما كان قابضاً يبرق وكان صافياً نقياً أملس. 
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار– المجلد الثاني- الجزء الثاني- ص 164
· التنوب: هو الصنوبر الصغير الذي يحمل وسيذكر في الصاد. 
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول- الجزء الأول- ص 141
· الأرز: الرازي في دفع مضار الأغذية والأرز يسخن ويجفف كثيراً وإن طبخ  مع السماق عقل البطن ومع الرائب يطفئ الحرارة ويسكن العطش وذلك بعد جودة طبيخ الأرز نفسه وإذا طبخ باللبن وأخذ مع السكر أخصب البدن وغذا غذاءً كثيراً وزاد في المني ونضارة اللون.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الأول- ص 18
2-الأدهان:
دهن الجوز: 
       المجوسي: قوي الحرارة محلل نافع لأصحاب اللقوة والفالج والتشنج إذا سقط به أو مرخ به البدن. 

       المنهاج: ينفع من الأكلة والنواصير في نواحي العين وينفع أصحاب الأمزجة الباردة. 

الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني- ص 112
دهن الفستق:
       حار رطب ينفع من وجع الكبد عن رطوبة وغلط ويستخرج دهنه كما يستخرج دهن اللوز وله خاصية بأضراره المعدة.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني- ص 113
 دهن البندق: 
        يستخرج كاللوز أيضاً وهو حار رطب ينفع من السعال البارد ووجع الصدر والكبد البارد المزاج ويضر بالمعدة.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني- ص 113

 دهن النارجيل:
       الرازي: مسخن للكلى. 
       غيره: حار مسخن ينفع من نقصان الباه ويحد الذهن وينفع من وجع المثانة وهو نافع للمثانة.

الجامع في الأدوية المفردة– ابن البيطار– المجلد الأول- الجزء الثاني- ص 112
دهن الحسك: 
       ابن سرانيون: ينفع من وجع المفاصل ويحسن اللون ويزيد الباه ويحث على الجماع وينفع الكلى ويظهر.
       يصنع كما تصنع سائر الأدهان من تربيته إما في السمسم بالدهن الركابي أو دهن السمسم وتعيد عليه الحسك ثلاث مرات وإن شئت صنعته بأن ترضه وتلقي عليه الدهن والماء وتحمله على النار وتصفيه وترفعه كما تقدم.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني- ص 109
دهن القرع:
       المجوسي: بارد رطب ينفع من حرارة الدماغ ويبسة إذا استعط به لأصحاب السرسام والماليخوليا إذا استنشق أو صب على رؤوسهم مع يسير خل خمر وينفع من كل حرارة تعرض في البدن.
        يستخرج دهن حب القرع فهو أن يقشر ويدق وينعم ويرش عليه الماء الحار ويعجن إلى أن يخرج دهنه.
الجامع في الأدوية المفردة – ابن البيطار – المجلد الأول – الجزء الثاني- ص 109
 دهن حب القطن: 
        البصري: القطن حار طب اللباس وهو شديد الإسخان ناعمة مادام فيه طراوة لأنه يتلبد ودهن حبه نافع للكلف والنمش والجراحات الحارة الحادثة في الوجه.
        غيره:حب القطن مسخن للصدر نافع للسعال. 
        الرازي:حب القطن يلين ويسخن ويزيد في الباه وعصارة ورقة تنفع إسهال الصبيان.
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عاشراً: الأغذية الصرفة
يبين ابن سينا في كتابه القانون في الطب الأغذية التي تقوي الباه:
        ((أغذيته ما يتخذ من لحم الجدي السمين الذكر ولحم الضأن والحمص والبصل من غير قلي للحم فإن القلي يمنع تقوية اللحم وكثرة غذائه والمغممات ولو محمضة بالمري جيدة وكذلك الدجاج والفراخ والسمنة وخصوصاً الإنجذانيات  
والبيض النمبرشت خصوصا ً البزر بالدار صيني والفلفل والخولنجان وملح السقنقور وبيض السمك المار، وإن كان هناك برد تبّل بالزنجبيل والفلفل والقرنفل والدارصني ونحو ذلك تقويه بها واللفتية و الكرنبية وخصوصاً الجزرية بعد طبخ جيد للحمة وما يقع فيه أدمغة العصافير والحمام والسمن واللبن وكذلك الهرائس والجوذبات والكبوليات والأرز باللبن واللحم بلبن الضأن ويقع في مقوله الهيليون والجرجير والكرات والحراشف والنعناع خاصة فإنه يقوي أوعية المني جداً فيشتد اشتمالها على المني فتشتد الشهوة والحندقوقي  والحلبة ومن  الجوذابات الجيدة ما كان زعفران والسميد واللبن وماء النارجيل وقالوا من أدمن أكل العصافير وشرب عليها اللبن مكان الماء لم يزل منتشراً كثير المني أو يقلي البصل بالسمن حتى يحمر ويهترأ ويفعص عليه البيض، وأما المحرور فله مثل الماست واللبن والسمك والمشوي والمار والبطيخ والخيار والقثاء والقرع والفواكه الرطبة والبقول الرطبة كلها حتى الخس وحتى بزر البقلة الحمقاء يزيد في المني.
          بياض  البيض كثير النفع لهم مكثر المني ودماغ الحيوانات ومخاخها والسرطانات النهرية .
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حادي عشر: الأغذية التي فيها شبيه بالأدوية
كما ذكر ابن سينا في كتابه القانون في الطب الأغذية الشبيهة بالأدوية المستعملة في معالجة نقصان الباه:
       ومن ذلك يؤخذ من اللبن رطل ويطرح عليه من النترجين وزن أربعين درهماً للمعتدلين ويطبخ حتى يشرب منه قدح كل يوم وهو معتدل للعجز للمحرورين وأما للمبرودين يجب أن يسحق لهم عشرة دراهم دارصيني سحقاً جيداً شديداً ويخلط برطل لبن ويخضخض ويشرب منه قدح على الريق أو على طعام مكان الماء ولا يشرب عليه ماء وخصوصاً إذا كان غذاؤه رطباً هيجان وشح الحنظل ينفع من كان به برد ويبس جميعاً ومن ذلك أن يؤخذ من سمن البقر ملء كوز من لبن البقر ملء كوز ومن دهن الفستق ملء كوز يطبخ الجميع حتى يبقى الثلث والشربة منه بالغداة ملعقتان بشيء من شراب وأيضاً الفنيذ رطل عصير البصل رطل اللبن الحليب رطل يطبخ الجميع حتى يغلظ ويحثر ويؤخذ منه كل بكرة قدر أوقية وأيضاً يؤخذ الحمص الأسود البكار وينقع في ماء الجرجير حتى يربو قليلاً ثم يجفف في الظل ثم يجفف في الظل ثم يسحق مع فانيذ ويعجن والشربة منه قدر جوزة بالغداة وقدر بندقة عند النوم ويشرب عليه قدح وأن أنقع في ماء الحسك وربي فيه في الشمس في وقاية ولا يزال يسقاه كلما جف ثم يطحنه ويحتفظ به ويتخذ منه أحساء باللبن الحليب والفانيذ وأيضاً يؤخذ ثلاثة أرطال لبن حليب ويلقى فيه نصف رطل ويلقي عليه نصف درهم خولنجان ويشرب منه بمقدار الاستمرار أياماً فإنه عجيب وأيضاً يؤخذ الدقيق ويخلط بالماء العذب كالحو ثم بعصر عنه ويطبخ بلبن حليب ونصف اللبن ماء النارجيل ويدسم بشحم البط ويتخذ منه كالهريسة وأيضاً صفرة بيض يتخذ منها نيمبرشت وينثر عليها الحلتيت وملح السقنقور وهو قوى وخصوصاً عقب الاستحمام ويدلك بدهن السوسن والياسمين، وأيضاً يؤخذ صفرة بيض ويضرب بعضها ببعض وإن كان مع بياضها أجاز ثم يجعل عليها مثل ربعها عصارة البصل المدقوق وتجعل نمبرشت ويحتسى بشيء من الأملاح والأبازير المذكورة وأيضاً يؤخذ الجزر ويدق السلجم ويدق أو يطبخ الباقلاء والحمص واللوبيا وينقع في الماء الحار ثم يقطع لحم الضأن كما تتخذ الطباهيج ويجعل منها شياف ومن البصل والحبوب شياف ويذر على كل شياف منها ملح السقنقور وقليل حلتيت ودارصيني وقرنفل كثير ثم ينثر عليها أدمغة العصافير والحمام شياف ويعمل كذلك ويكون الشياف الأغلظ شياف اللحم المجزع ثم يصب عليها الماء الجزر وحده أو شيء من الماء يتخذ منه مغماة أيضاً تؤخذ أدمغة ثلاثين عصفورة ويترك في أسكرجة من زجاج ليبطل مائيتها ويصير بحيث تتعجن ويلقى عليها أمثلها شحم كلى الماعز ساعة تذبح وتبرز بالفلفل والقرنفل والزنجبيل وتبندق ويؤكل مها وحدة أخرى في حال ما يريد أن يجامع.

 ( عجة جيدة لنا مجرية )  
يؤخذ من أدمغة العصافير والحمام خمسون عدداً م صفرة بيض العصافير عشرون ومن صفرة بيض الدجاج أثنا عشر ومن ماء لحم الضأن المدقوق المطبوخ جد المعصور قصعة ومن ماء البصل المعصور ثلاث أوراق ومن ماء الجزر خمس أوراق ومن الملح والتوابل الحارة قدر الحاجة ومن السمن وزن خمسين درهماً يتخذ منه عجة فتؤكل ويشرب عليها انهضامها شراب قوي ريحاني إلى الحلاوة.
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الفصل الثاني: وصفات عشبية مستخدمة حالياً
        لقد عمدت في هذا الفصل لجمع بعض الوصفات وذكر بعض الأدوية المفردة المقوية للباه من خلال بعض المواقع المتوافرة على الإنترنيت ولاحظت ارتباطاً وثيقاً بين المعلومات الواردة عند ابن سينا وابن البيطار والمعلومات الحديثة المتوافرة.

وسوف أسرد بعض الوصفات المستعملة حالياً في تقوية الباه. 
 * يؤخذ رطلان من لبن حليب البقر وبوضع فيه عشرون درهما من الزنجبيل ويغلى برفق على النار حتى يصير في قوام العسل ثم يؤخذ منه كل يوم أوقية في الصباح وعلى الريق فإنه مفيد جداً في زيادة قوى الرجل ا لجنسية .

  *يؤخذ البصل ويسحق ليعصر ماؤه ثم يضاف قليل من هذا العصير مع عسل النحل ويمزجان معاً ثم يوضع المزيج على نار هادئة حتى يتبخر ماء البصل ويبقى العسل الذي ينزل من على النار ليبرد ويوضع لوقت الحاجة وعند الاستعمال تؤخذ أوقية من هذا العسل وتمزج مع ثلاث أوقيات من ماء قد نقع فيه الحمص يوماً وليلة ثم شرب من هذا  المزيج ليلاً قبل النوم يقوى الانتصاب عند الرجل ويزبد من قواه الجنسية..

  * المداومة على أكل صفار البيض على الريق يقوى الجماع أما إذا أكل صفار البيض مع البصل المدقوق فإنه يزيد من القوة الجنسية بدرجة مدهشة.. 

 * شرب لبن النوق ( الجمال) الممزوج بعسل النحل يقوي الجنس ويزبد القوة الجسدية. 
 * إذا أخذ من البيض لدرجة ما يشبع الرجل ثم يوضع فى طاجن ويوضع عليه سمن بلدي أو زبده ويغلى مع البيض حتى يستوي البيض في السمن ثم يوضع فوقه ما يغمره من عسل النحل ويخلط ببعضه والأكل بقليل من الخبز حتى الشبع فإنه جيد جداً لزيادة القوى الجنسية. 

*  شرب كأس من عسل النحل عند النوم بالإضافة إلى أكل 20 حبة من اللوز ومئة حبة من الصنوبر والمداومة على ذلك على مدار ثلاثة أيام وليال فإنه يظهر قوى جنسية مدهشة.
  * إذا دق بذر الكرفس ونخل مما علق به ثم خلط بعد ذلك بسكر أبيض ومزج الجميع بسمن بقري وشرب منه ثلاثة أيام فإنه يزيد من القوى الجنسية. 

     وصفه لتقوية الجماع . . أن تأخذ القرنفل وزن درهم ثم يسحق ناعماً ويوضع في الحليب ويشرب على الريق صباحاً فإنه جيد لزيادة قوى الرجل الجنسية.   
 * وصفة لزيادة قوى الرجل الجنسية:
    يؤخذ الحمص وبنقع في ماء الجرجير حتى يربو ( ينفش ) . . ويجفف ويغلى بسمن بلدي على نار هادئة ويؤخذ منه 5أجزاء ومن بذر الجرجير وحب الصنوبر من كل واحد 3 أجزاء وتجمع هذه مسحوقة منخولة وتعجن بعسل نحل ويلقى عليه وهو ساخن دار صيني - موجود عند العطارين - وقرفة وقرنفل ومستكه من كل واحد جزء ويخلط خلطاً جيداً ويرفع ليشرب منه مقدار جزءان بالماء الساخن عند اللزوم.
  * يؤخذ ماء البصل المعصور وماء الجرجير مع السمن وعسل النحل كله أجزاء متساوية تجمع وتترك في الشمس حتى تغلظ بعد أن يضرب بعضها ببعض ( يمكن وضعها على نار هادئة للحصول على الأثر نفسه وعندما تخلط جيداً يشرب منها أوقيتان كل يوم فانه أبلغ ما يكون للجماع.
  * يؤخذ بذر كرفس درهمين ومثله سكر يخلط بالسمن ويستعمل 3 أيام متتالية فإنه جيد للجماع . . كما أن أكل رأسين من الكرفس يومياً ولمدة طويلة يفيد جداً للجماع. 

  *يوضع صفار سبع بيضات في إناء نظيف ويفرغ عليه عسل أسود ومثله زبد بقري ويوضع الجميع على النار ويحرك حتى ينعقد البيض ويؤكل بالخبز فإنه يزيد القوة الجنسية.
  * يؤخذ من لحم الضأن مقدار جزءان ومن البصل جزء ويقلى بدهنه ويرمى فيه دار صيني ثم يطبخ جيداً حتى يستوي ثم يؤكل فإنه نافع للقوى الجنسية. 

  * يؤخذ من لبن الماعز ويصب عليه رطل ماء ثم يطبخ حتى يذهب الماء ويبقى اللبن ثم يجعل عليه ملعقتان من سمن بقري وملعقتان من عسل نحل ويشرب منه ثلاثة أيام متوالية فإنه مفيد للجماع.
الخاتمة:
في النهاية آمل أن أكون قد وفقت في استعراض مسببات نقصان الباه وأعراضه المرافقة في القانون في الطب عند ابن سينا  وإلقاء نظرة شاملة على الأدوية المفردة المقوية للباه عند ابن سينا وابن البيطار بالتزاوج بينهما وتشكيل إطار مشترك يحوي  الأدوية المقوية للباه عند كلا العالمين الجليلين، ولقد أضفت في نهاية البحث بعض الوصفات العشبية المستخدمة كمقويات جنسية في العصر الحالي ولاحظت تطابقاً كبيراً في الاستخدامات الطبية للأدوية المفردة التي أشار إليها كل من ابن سينا وابن البيطار وبين استخداماتها العلاجية في الوقت الحالي.
كما في استخدامات لبن الجمال ولبن الماعز واستخدام الجرجير والدار صيني والكرفس وحب الصنوبر وعسل النحل وغيرها من الأدوية المفردة التي ورد ذكرها.

وختاماً لابد أن أتوجه بالشكر والتقدير لحضرة الدكتور عبد الناصر كعدان والذي مافتئ يساعدني ويعلمني الكثير والكثير وأسأل الله أن أنتفع بعلمه ويجزيه كل الخير.




والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته
المصادروالمراجع

· ابن البيطار، ضياء الدين أبي محمد عبد الله بن محمد- الجامع لمفردات الأدوية والأغذية. دار صادر، بيروت.
· ابن سينا، عبد الله بن الحسين بن علي- القانون في الطب. دار صادر، بيروت.
المواقع الإلكترونية
· http://alkabarit.com/kba4.htm
الفهرس
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